

(二十) 涯生馬戎

戰馬生涯

(十二)

三省邊區經緯萬端

所謂豫皖鄂邊區，也就是以大別山爲中心的週圍地區。大別山蜿蜒於豫、皖、鄂三省的接壤地區，在地理上屬於淮陽山脈，其範圍概自平漢線以東，津浦路以西，淮河以南，長江以北。此一幅員廣大之地區，計包括豫南之潢川、羅山、固始、商城、光山、經扶等六縣，鄂東之麻城、羅田、英山、廣濟、黃梅、浠水，蕲春等七縣，安徽之六安、霍山、岳西、太湖、潛山、立煌、霍邱等，總共二十餘縣。

大別山一帶的地形爲海拔二百至千餘公尺不等的連丘陵，結構相當複雜，其最高峯爲岳西境內之天柱山，海拔達一、六九二公尺，其他海拔在一千公尺左右的山峯，尚有數處之多，確爲從事游擊作戰的良好處所。

由於大別山北據淮河，南扼長江，形成武漢的自然屏障；向西可以威脅平漢線，向東可以控制津浦線，對於南京的敵人有如骨在喉之感。太平天國之戰時，曾國藩、胡林翼即據守此一區

域阻止太平天國西竄武漢，北上中原、虎視金陵，最後終將太平天國擊滅。民國十九年至二十年間，共匪亦曾盤據此區，後經中央以數師之衆，窮數年之久始將其消滅。今安徽立煌及豫南之經扶兩縣，即爲紀念當時剿匪立功將領衛立煌、劉經扶兩氏而命名，其易守難攻於此可見。

此一地區不僅面積廣大，人口衆多，物產亦相當豐富。巢縣、無爲沿江一帶爲我國有數之產米區。淮河兩岸則盛產粟麥。此外大通之煤，蘇北之鹽，產量亦極可觀。同時淮上健兒勇敢善戰，清末繼湘軍而起之淮軍，也曾有過光榮的歷史。以如此的物力人力，我如善爲控制利用，當可發揮對敵之莫大功效；如果委之敵手，則正足以遂其以戰戰之企圖。

自南京、徐州、武漢相繼陷敵之後，此一地區除西北一隅尙可與大後方保持連絡外，大部份已陷於敵軍包圍圈中。不過敵軍只能控制點線，整個豫皖邊區敵軍除佔領長江沿岸及津浦、淮南兩鐵路線上之要點外，其餘城鎮均爲我收復，廣大鄉村地區更完全在我軍控制之下。安徽六十餘

縣中，有四分之三均屬完整，其餘爲半完整縣份。鄂東的十一個縣中，完整的有五，半完整的有三。豫南九縣則全部完整。蘇北、魯南完整的縣份也很多。

然而要想在此一廣大地區，能發揮有組織的抗敵力量，也不是很簡單的事。那時遠在重慶的中央政府，對此孤懸敵後的地區已有鞭長莫及之感，南京汪精衛的偽政府則已開鑼，而最令人困擾的莫過於共產黨。日寇和漢奸是人人了解勢不兩立的敵人，而共產黨那時雖早已一反其在抗戰開始的誓言，實行所謂「一分抗日、兩分應付、七分擴張」的政策，企圖利用對日戰爭的機會，死灰復燃，發展壯大，最後顛覆政府，表面上却仍然打着抗日的旗號。因此，敵後工作除了對付顯然的敵人而外，還要對付另一個潛在的敵人。此外，爲鞏固此一地區，確保行政權之行使，自然須藉軍事力量支持各級的行政設施，但基於長期抗戰的最高決策，我們尙不能以維持此地區的統治，運用當地人力物力對敵作戰爲已足，更要根據三民主義的建國目標和程序，積極從事政治

經濟、社會、文化各方面的建設，一面抗戰一面建國。因此，敵後工作不是單純的軍事問題，而是包羅廣泛的政治問題。

處在這樣四方八面、內在外在都是敵人的環境中，如果沒有堅強的力量和有效的辦法，要想達成這樣艱巨的責任，無疑是很困難的。關於這些早在我到達立煌以前就已經考慮到了。可是既然受命，就只有竭盡心力貽勉從事，而且我相信我在民國二十一年至民國二十五年間，服務廣西時所得的行政經驗，今天雖不能完全用於敵後，但幹部訓練、民團組織、基政建立等當仍有可借鏡之處。其他黨政重要問題遵照中樞指示，針對戰地需要，並參酌敵、偽、匪、我的各種情形，權衡至當，總會找出適當的解決辦法。最要者，我個人認為，爲政之道不憂方案之不善，而憂政策多門，彼此牽制，以致窒礙難行；今中樞既賦予我黨、政、軍之全權，一切都可放膽去作，我想只要我能領導大家全心全力工作，必可克服困難達成任務；我就是抱着這樣的態度和信心來到豫皖鄂邊區的。

大刀闊斧興利除弊

我到建立煌對各方面的情形有了進一步瞭解之後，並將軍事部署大致調整妥當之後，即着手黨政方面的整理與重建工作。首先召開安徽黨政整建大會制定戰時黨政實施綱要，研討各部門工作實施方案，作爲爾後施政的張本，同時籌備成立黨政幹部訓練班及地方行政幹部訓練團。因我當時認爲要在那種敵匪窺伺的環境中，將此一地區整

理建設起來成爲敵後堅強的根據地，達成對敵抗戰的使命，實非從根本做起不可。以往陳舊的工作方式，以及等因奉此，因循敷衍的工作風氣，實在不能適應敵後作戰的要求，必須大刀闊斧加以改革。爲了建立新精神、新風氣、和新作法，一方面要對現有幹部灌輸新觀念新思想，使大家的思想、觀念一致，拿出新的精神和勇氣去硬幹實幹；這是召開黨政整建大會的主旨。其次，爲政在人，行新政必須要用新人，尤其要有健全的基層幹部。他們既不能在工作上發生偏差和鬆懈，更要能在言行上博得羣衆的信仰；然後才能動員羣衆、組織羣衆和團結羣衆，達成所負的任務。同時政府必須重視陷區青年知識份子的領導和運用，讓他們有貢獻其力量，服務桑梓，保衛國家，並創造其個人前途的機會。現有各幹部也需要不斷訓練，以培養其工作能力，激發其服務精神；這是成立黨政幹部訓練班及地方行政幹部訓練團的主旨。

二十九年二月中旬，黨政整建大會在經過短時間的籌備之後，在立煌召開。在大會開幕前，我親自擬訂了一份敵後黨政整建綱要草案，將黨政工作應守的原則，以及各部門的重要工作事項，加以列舉，交由大會研討修正，並計劃實施。每年一月舉行一次黨政檢討會，檢討一年的施政成果，根據檢討結果，再加訂下年度的工作目標和計劃。此項施政計劃及檢討制度，直至抗戰勝

利後，在我繼續主持安徽省政府期間，始終加以保持。後來中央推行行政三聯制，實際上安徽已經持。後來動員委員會改爲宣傳委員會亦移隸於分會之。早就實行了。

本來豫皖鄂邊區的黨政軍一切事宜，奉中央規定一概由豫皖鄂邊區游擊總司令部負責，但事實上我只兼了安徽一省的主席及省黨部主委，對豫鄂兩省邊區各縣的黨部及縣政府並沒有直接的指揮權；對豫鄂兩省邊區各縣的黨政措施，還必須透過他們各別的上級省黨部省政府。因此，這次黨政整建大會只好以安徽一省的名義舉行，豫鄂兩省邊區各縣的縣政府和縣黨部，都是以列席的身份與會。會後由他們將討論通過的整建綱要或其他實施計劃帶回，分別呈報其所隸的省黨部或省政府參考辦理，以期彼此在行動上能够配合。

由於戰地司令官對轄區內黨政的統一指揮，有時不免受行政區劃的限制，二十九年三月，中央遂於軍事委員會之下設戰地黨政委員會。各戰區或游擊地區則設黨政分會，在中央戰地黨政委員會之統一指導下，處理其轄區內的黨政事宜。

豫皖鄂邊區的黨政分會同月奉令成立，由我擔任主任委員，由轄區內原有主管長官及遴選當地具有聲望、資歷的才智之士擔任委員組成之。當時擔任委員者爲豫南行署主任張軒、專員梅達定、顧問魏旭初，二十一集團軍總部參謀長董英斌、高參丘國珍等九人。分會之下分五個處；計委員會主任委員常恆芳，安徽省政府秘書長朱佛爲祕書處，黨務處、政務處、軍務處、總務處。後來動員委員會改爲宣傳委員會亦移隸於分會之。

下。黨政分會的各處長、秘書處由丘國珍委員兼任，黨務處長蘇民，政務處長李一塵，軍務處長凌孟南。分會成立後，我原設的黨政軍總辦公廳即行撤消，各項業務統移由分會接辦。

安徽的戰時建設

這個分會最初的構想是不錯的，但後來還是無法克服不同管轄機關的責任與權限問題。真正完全聽命於豫皖鄂邊區黨政分會的，仍只有我兼省主席和省黨部主委的安徽省黨政單位。豫鄂兩省應屬邊區分會管轄的專區及縣各黨政單位，還是不能脫離各省黨政當局的管轄。俗語說：「公婆過多，難爲其婦」；以致這些專員公署和縣政府因上司太多，弄得無所適從，黨政工作反窒礙難行。有時各單位之間且不免發生衝突，甚至中央有關主管部門之間，亦引起不必要的糾紛。例如，黨政分會責令各縣興建防空工事，或支付某種款項，其所轄的省政府以未列預算，不准核銷。類似的情形經常發生，報請中央亦無法解決這種組織上具有的先天缺憾，我想其他的黨政分會自然也遭遇同樣的難題。所以，經過若干時間之後，至三十一年四月，中央電令各分會派員至重慶開會商討。會中議定各黨政分會對作戰地區內的黨政事宜只是消極的監督，而非積極的直接命令。這樣戰地黨委員會以及所屬各分會等都成了毫無作用的虛設機構，不久之後即行撤銷。

黨政整建大會結束之後，黨政幹部訓練班及地方行政幹部訓練團緊接着相繼開訓。黨政班是

輪流調訓省府各廳處之科長、科員、縣長、專員公署及縣政府之科長、區長、省黨部之科長、科員，各縣黨部書記長，各中學之校長、訓導主任及教師等。訓練內容，除行嚴格之軍事管理使體認戰地生活激發蓬勃的朝氣外，特別着重總理遺教及領袖訓示之闡揚，民族大義之灌輸，基層政治革新與有關法令之講解，以及新縣制、國民兵團、保甲制度、國民教育等項，並授以必要的軍事學術，以適應戰地需要，旨在配合黨政整建工作之實施，使其認識且能忠實執行新政為目的。

事學術，以適應戰地需要，旨在配合黨政整建工作之實施，使其認識且能忠實執行新政為目的。

十一集團軍所轄的第七軍及四十八軍，每軍轄兩師，另有五個游擊縱隊及六個保安團，其編組及班內之教職員由省府及省黨部中指派適當之人員兼任；除職管理人員由受訓學員中選任；軍事訓練則由總司令部派員擔任。

地方政府幹部訓練團的訓練對象為地方基層行政人員，如鄉、鎮、保長，縣政府以下各級單位的幹事，小學校長、教員、國民兵團之專職幹部等，並招訓優秀社會青年予以訓練以備補充。

訓練內容着重基層行政業務之講習與組織及領導能力的培養。除令熟悉各種有關法令規章，與各種業務處理的方法外，須使其真正成為民眾的直接領導者、組織者、教育者。為使其能與敵人、奸匪從事直接鬥爭，並須研究各種技能與方法，培養其堅毅、勇敢，為國家民族，為三民主義而犧牲的無畏精神。

這些由訓練團培養出來的基層幹部，在整個抗戰期間為敵偽、奸匪殺害者，勝利後根據各縣報請撫卹的統計，達一千餘人之多。其與敵、匪鬥爭的積極性與犧牲精神不難想見，亦足說明幹部訓練收效之宏。

大軍雲集三省邊區

二十九年二月，在黨政整建大會開幕之前，我為明瞭各部隊的狀況，並指揮爾後之軍事作戰，當召集各軍、師、團長及有關幕僚人員於立煌舉行軍事會議，研討豫皖鄂邊區的作戰方針、部署，以及各部隊的任務與一般工作事項。

當時豫皖鄂邊區所屬的作戰部隊，主要為二十一集團軍所轄的第七軍及四十八軍，每軍轄兩師，另有五個游擊縱隊及六個保安團，其編組及部署情形如次：

豫皖鄂邊區總部 駐立煌

總司令 李品仙（本人）

參謀長 董英斌

副總司令 張義純

參謀長 陸蔭樹

鄂東地區指揮部 駐勝家堡

指揮官 第七軍軍長 張 塗（兼）

參謀長 第七軍參謀長 姜日華（兼）

第七軍司令部 駐勝家堡

第一七二師 師長程樹芬 駐麻城、英山一帶

鄂東游擊縱隊 司令程汝懷 駐麻城、英山、浠水一帶

第七軍司令部 駐岳西

指揮官 第四十八軍軍長 區壽年（兼）

參謀長 第四十八軍參謀長顏僧武(兼)

第四十八軍司令部 駐岳西

第一七六師 師長鄭滄容 駐懷寧、潛山
、太湖一帶

第一三八師 師長莫德宏 駐桐城

皖東地區指揮部 駐六安

指揮官 第一七一師師長 漆道徵(兼)

第一七一師 駐六安附近

皖東游擊第十縱隊 駐古河、梁園一帶

司令 柏承君

皖東游擊第十一縱隊 駐定遠、王子城一帶

司令 龍炎武

豫南地區指揮部 駐潢川

指揮官 第七軍副軍長 王贊斌(兼)

豫南游擊縱隊 駐宣化店

司令 張湘澤

立煌警備司令部 駐立煌

司令 保安副司令 陳維沂(兼)

保安第一團 保安第四團

保安第二團 保安第五團

保安第三團 保安第六團

[註] 保安第五團及第六團原駐皖南維持治安

，受第三戰區長官部之節制。莫樹杰的

八十四軍當時尙駐在樊城歸黃琪翔指揮

在作戰方面，根據持久消耗的全盤戰略，我

敵後作戰部隊的主要使命為控制敵後廣大地區，阻止敵搜括物資以戰養戰之陰謀，並進而對敵軍

實施襲擊、破壞，不斷消耗敵軍戰力，積小勝爲

大勝，或襲攻敵軍佔領的重要城鎮與交通要點，牽制與分散敵軍兵力，策應我主力軍之作戰。其次在支援地方政府，掩護各種行政設施，協助訓練民兵，編組地方自衛隊，肅奸、剿匪等。為預期對付敵軍向我基地的掃蕩，除指示各地區部隊

，對所在地區內之敵可能前進路線，扼要構築有縱深的隱祕工事，準備阻止、伏擊敵軍，並加強內部的交通及通信設施，以便部隊之機動及確保情報之靈通。所有當年所採的游擊戰術，實際與美軍現在在越南所遭遇者相同，只是在技術上現在越共的游擊戰有更好的條件而已。

敵後作戰係以游擊戰爲主，所以小部隊的戰鬥行動幾乎無日無之。從二十九年起以至抗戰結束，斃傷敵軍人員總計當不下數萬人，並且擊落過敵軍飛機，擊沉過敵軍艦艇。其間爲策應主力作戰或對抗敵軍較大規模的進攻，也有過若干次大規模的作戰。

鄂東道上溽暑長征

二十九年五月初，敵軍發起第二次隨襄會戰

，從豫南、鄂北、鄂中分三路向西進攻。我大別山兵團爲牽制敵之西進，於五月上旬以第七軍之

一七二師由麻城經乘馬崗向黃陂進擊，豫南游擊

縱隊張湘澤、張軒、及沈光武等部由禮山向黃安

、安慶。下令後我亦親率總部及必要人員由立煌出

發，經陸家堡、麻城至乘馬崗開設前進指導，親

自指揮各部向平漢線南段之敵攻擊，以期提高聲勢，令敵認爲我有乘虛攻佔武漢的企圖。

至五月十日左右，豫南游擊縱隊已自禮山向黃安、應山方面出擊，並破壞平漢鐵路遮斷其交通。一七二師向黃陂挺進，與防守平漢線南段之敵發生對峙。鄂東游擊縱隊亦向浠水、蘭谿口一帶襲擾。一三八師一度襲攻安慶機場，斃敵數十名，並焚燬敵汽車庫。爾後各部隊繼續對敵牽制

，直至五月中旬，我襄樊方面主力部隊已獲得勝利，會戰結束，我豫皖鄂邊區各部隊始停止攻擊

，並逐次撤回原防。我亦乘此機會巡視鄂東各縣

；每至一地即集合各機關、學校、公教人員及軍隊、學生說話，告知抗戰必勝之理與我們努力的

途徑，並歡迎愛國青年前往立煌受訓，共同爲鞏固大別山抗日根據地與爭取最後勝利而努力；事

，並逐步撤回原防。我亦乘此機會巡視鄂東各縣

舉首觀河漢，停驂弄玉筆；
氣吞雲夢澤，誓復武昌城。

從鄂東返回立煌後不久，鑒於津浦及淮南兩路在敵軍控制之下，大別山基地與皖東各縣之聯絡受其阻隔，以致該地區之行政頗受威脅，為掩護

數百人，敵則傷亡千餘，為我邊區作戰最慘烈的一役。敵經此教訓之後，不敢再輕視我軍，佔領皖東地區之企圖終不得逞。此後直至抗戰勝利，安徽能在敵後長期支持者，此役實為最重要的關鍵。

敵軍鑑於大別山在我軍控制之下，威脅着敵軍三條戰略運輸線，對其西進之軍事行動發生極大的牽制作用，乃企圖對大別山作一次摧毀性的攻擊。三十一年十二月初旬敵集中第十三師團、十四獨立旅團之主力，及四十師團一二六師團各一部，由敵第十一軍軍長駐武漢軍司令官塚田政指揮，準備向我大別山基地進犯。攻擊開始前，敵塚田政率領作戰參謀人員，攜帶作戰計劃圖表等由漢口東下，乘機經過太湖北上空，為我第一三八師擊落，敵塚田政及其隨員參謀等九人悉數斃命，並獲其計劃表，於是立即分路向我大別山區挺進。察其用意，一則在我尚未明瞭其計劃或不及調整部署之前，發揮奇襲之效，一則為搜索敵軍下落予以搶救。我軍初期因散佈過廣，一時不及集中，各部隊只有逐次向基地內部撤退，周圍各縣如羅田、麻城、英山、浠水、廣濟、黃梅、宿松、太湖、潛山均暫時棄守。此掃大別山向潢川、商城、六安、桐城之線進出，我軍乃分路邀擊，當發生激烈戰鬥。敵經我迎擊

之後，終不支後退，我軍遂猛烈向各方面予以追擊，隨將敵軍佔領之邊區各縣再度收復。惟我軍運用於前線之戰鬥，基地後方反呈空虛，且各方面進展順利，警戒不免鬆弛，遂為敵軍所乘。十

日夜程樹芬的一七二師越過淮南路進至草廟集，塗道徵的一七一師亦挺進至路東，尾擊向梁園來犯之敵。七、八兩日在梁園附近發生激戰，敵軍經我內外夾攻，傷亡慘重，漸感不支。至十日敵分別向定遠、全椒潰走，於是古河等據點一一為我軍收復。

此役我一七二師團長盧明陣亡，另傷亡官兵

同年九月，敵軍第二次發動長沙會戰，我統帥部判明敵軍行動後，令各隸屬戰區及敵後游擊部隊先期對各自當面之敵發動有力之攻擊，以期牽制敵軍，妨害其集中。我豫皖鄂邊區總部奉命後，於九月上旬開始，令當時在襄花公路沿線準備歸還本邊區指揮之八十四軍，以有力之一部協同豫南游擊縱隊進攻信陽附近之敵。另由第七軍派一面出擊，與隨襄方面之我軍互相呼應，襲擊平漢線兩側之敵。四十八軍則分向長江岸之敵軍據點襲擊，遮斷長江航運。皖東我軍亦配合游擊隊向津浦路南段襲擾，妨害敵軍之運輸。以上各種牽制攻擊行動，直至長沙第二次會戰勝利結束之後方行停止。此次牽制作戰，敵軍為我抑留於當面，不得參與長沙會戰之兵力可能不下三個師團，其有助於長沙第二次會戰之勝利當非淺鮮。

此次牽制作戰結束後，戰區長官部因原十一集團軍之編組撤消，已將八十四軍改隸歸回本邊區指揮，遂令該軍歸建，控制於商城、麻城一帶，一面整訓，一面擔任豫南、鄂東地區之掩護。

此時正作廣泛之全面推進，所有戰鬥部隊，均已運用於前線之戰鬥，基地後方反呈空虛，且各方面進展順利，警戒不免鬆弛，遂為敵軍所乘。十二月底，在我各路乘勝發起追擊之後，敵軍一股

(二十) 涯生馬戎

約三千人，由英山方面乘虛突入，經青臺關直竄立煌。當時立煌附近僅有一個擔任周圍警戒的保安團，及軍官訓練一個大隊，兵力過於薄弱，且正值新年疏於防範，遂令乘虛而入之敵一度竄達立煌。

我是那年十月奉召赴西安開軍事會議，會後乘便隨委員長蔣公同機赴渝述職，並向中央各部會接洽公務。事畢又經委座准許經桂林、粵北轉赴皖南視察各縣政務。經桂林時，因先母去世之後迄未返里，不免在家盤桓數日並設奠拜祭略盡哀思，故到達屯溪已是十二月下旬。我到達屯溪時，雖獲得報告知道大別山基地一度受敵攻擊，但獲知敵軍既已爲我擊退，所以仍按預定計劃，前往各縣視察。迨視察休寧、祁門、黟縣、歙縣完畢之後返回屯溪，已是除夕。翌日三十二年元旦，屯溪地方父老及各界人士，爲慶祝元旦並歡迎我的南巡，舉行盛大聚餐，餐後並演京戲助興。不料正在觀賞京戲的時候，接獲重慶來電告知，謂立煌於是日午後爲敵軍突襲失守。我接到這突如其來的消息，真不勝駭異，後來回到立煌始獲知其詳。

據說元旦當天上午，立煌各界正舉行慶祝大會，忽接獲報告謂竄入之敵已到達立煌南面之長春嶺附近。那時立煌只有一軍官大隊，別無部隊可用，最近的第七軍也在六安、霍山附近距立煌有百里以上的行程，歸救不及，因此只好一面令軍官訓練團的軍官大隊馳往長春嶺附近阻滯敵人，一面傳令立煌所有黨、政、軍機構採取緊急疏散。是日下午三時，敵軍一部進入立煌市區，立

即放火焚燒房舍。立煌大部份都是竹、木結構泥牆茅頂的臨時建築，這場大火幾乎把立煌完全化爲灰燼，好在公文檔案平時早有準備，臨時緊急疏散均已運至安全地點，所有各處倉庫亦毫無損失。翌晨第七部隊趕回立煌附近，敵軍立即竄逃。

該軍原擬將敵退路截斷，然後將敵包围殲滅，但敵軍頗爲機警，不從原路撤退，反向北經商城、黃川方面竄去，爾後經禮山繞回武漢，惟敵軍經我各地部隊堵擊，亦死傷慘重，沿途遺留傷兵死屍不少。（未完）

臺灣合蓄公司

服務大眾 平民業企中小輔助

項目營業 ◀ ▶

匯	定期	定期	通	乙種活期	現金
經	定期	定期	定期	定期	會
代	定期	定期	定期	定期	款
付	定期	定期	定期	定期	款
售	定期	定期	定期	定期	款
公	定期	定期	定期	定期	款
債	定期	定期	定期	定期	款
息	定期	定期	定期	定期	款
及	定期	定期	定期	定期	款
兌	定期	定期	定期	定期	款
款	定期	定期	定期	定期	款

特務業 ◀ ▶

▲ 款收府到，便簡續手。▲ 難困還償筆整輕減，還零借整。
 ▲ 遍，位單一一構機支分總。▲ 優息利，取整存零，會合存儲。
 ▲ 利便匯通，地各省全佈。▲ 厚。
 理辦，部融金業企中小立設。▲ 隨可並，取整途中，期時選任。
 ▲ 款貸金資期長中業企小中。▲ 戶存儲復恢時。

號四七～二七段一路南慶重市北臺：司公總
 (線十)一四六一六三。(線十二)一四二九七三：話電